

悲劇英雄林則徐

(三)

● 胡鼎宗

鴉片戰爭飽受重挫

道光二十(一八四〇)年，林則徐調任為兩廣總督。上一年，他雖被任命為兩江總督，但因禁煙之事仍留廣東處理後續事宜，所以雖再發布新職，仍在原地辦事。這又引起不少的流言。

有的人認為欽差大臣禁煙有成，如果一旦調職，鴉片一定死灰復燃；又有的人說，這是大臣們相互牽制和利益相權下的必然結果，不過林則徐既已調此職，自然盡忠職守，負責到底了。

在兩廣總督任上，他深切知道義律等人的鬼胎，除了厲行禁煙外，更把加強海防列為重點工作，以應付可能預見的危機。

他知道皇帝不願輕啟戰端的理由是由國庫空虛，所以他並沒有請旨增加軍費鞏固海防，只奏請移些行商捐出的生息金購置軍備。不過，他很注重用人，對沿海漁戶梟徒等英人估不了便宜的精壯之士，收編成水上壯丁，勸導行商鹽商捐些錢做為這些人的安家生

活費，而後展開訓練。

訓練的方法是配合原有水師操練，再把他們分配在大船之外的火船上伺機滋擾英船，達到奇襲或嚇阻效果；同時，他還鑽研洋人的兵器教人做製，並買了洋船裝上大砲，希冀能派上用場。可惜在整體沿海防務上，並沒有像他這樣有前瞻眼光的大臣，導致英人在試探廣東有了戒備後，轉從別處下手，排圍入內，使清廷措手不及，終致大禍。

儘管林則徐深知戰爭已無可避免，但當時消息閉塞，對各種軍情判斷不夠詳盡，因此在此不知英國人如何善後的情況下，他呈給皇帝的奏章自然會避重就輕，主因有三點，一是他認為維持對華貿易是英國國策，英國人不會輕易放棄，二是英國以鴉片走私毒害中國，應不致以武力相逼，蒙上不名譽惡名，三是義律的對抗只是提高姿態，不具威脅。因此，道光皇帝在鴉片全面禁絕之後的態度，由疑慮轉欣喜，由軟弱轉強硬，不是沒有道理的。

可是，敵情判斷失誤，總要付出代價的

，這個代價不只是林則徐革職獲罪而已，它打開了中國閉關自守的門戶，在喪權辱國之下，承受了百年的苦難。不過，從反思的角度來觀察，若不是禁絕鴉片之厲，使中國人慢慢拾回往日的健康，同時讓中國人體認革命救國的重要，浴火重生，如此，中華民國不會誕生，中華民國也不可能屹立在世界舞台。

基本上，鴉片戰爭是英國政府極不榮譽的挑釁行為，殆無疑義。英國政府受到鴉片商人遊說兩院和義律報告的影響，決定派遣遠征軍到中國來「討回公道」，第一個接觸的地點當然是廣東。

清道光二十年五月，英先遣艦隊已出現在廣東附近海面，林則徐立刻飛報京城，並指出英艦隊可能會北上犯境，果然在兵艦陸續到達後，一部分船艦就北上，一如林則徐先前的預測。

停留在廣東外海的英船早知廣東防備甚嚴，只在文字往返上有些交涉，並無行動，相反的，北上的兵艦攻向定海，便如摧枯拉

朽般，一舉而下。戰報傳至京城，可讓皇帝寢食難安。

道光皇帝本就不願輕啟戰端，定海失守讓他感到武備廢弛和英方進逼的壓力，而後不斷看到林則徐對英艦動態的奏章，使得原就是色厲內荏的敵對態度，轉而成有限度的想以議和來解決當前危機。

皇帝要找台階下，林則徐自然成了被壓的石塊，至此林則徐的榮寵劃下了休止符。皇帝派了直隸總督琦善為欽差大臣到塘沽口，和英方代表懿律和義律展開談判，以解決這個事端。

琦善奉旨辦事，自然深知皇帝心意，在幾次與英人的交涉中，並不把英人非法走私鴉片的罪行加以譴責，只一味迎合英軍的索求無度，還擺脫不了自居天朝的驕氣，在自說自話中，決定將林則徐革職查辦，藉此能獲得英方的「諒解」。

在皇帝做成決定後，又受到山東巡撫托渾布的奏章，認為英國軍艦「極為恭順」，且照約定撤離北方港口，皇帝乃改變心意，下詔林則徐和鄧廷楨只革職來京聽候部議，不必再多加追究或嚴加議處。

事件至此，應該說是有了初步解決的曙光。可是清廷沒有正視問題的核心，並且在議和申示了弱，等到英軍貪得無厭要脅無度時，問題比以前更加複雜而難以處理。

道光二十年，林則徐五十六歲。九月下旬，他才做了十個月不到的兩廣總督職位遭

到革除，並以革員身分奉旨留在廣州。他借寓於鹽務公所，深居簡出，雖在無奈與失意中，仍關心政情，並在明知不可為的情況下戮力以赴，盡到為國效忠、為民服務的初衷。

這個時候琦善已來到廣州，聽信漢奸鮑鵬的話，首將林則徐在廣東精練的水師予以解散，以對英人示好。至此原部署之海防武備完全廢除，義律乃提出媾和條件，不外乎是賠償煙價、償付軍費、割讓島嶼、開放碼頭等，使琦善陷入兩難的局面。

原先琦善以為只要懲處了林則徐就可大事化小，沒想到英人步步進逼，弄得不可收拾。在一陣妥協之後，只剩割讓島嶼不能答應，英軍即刻向沙角、大角砲台進攻，等兩砲台陷入敵手，英艦伺機進入虎門，琦善想答應英人所有的條件，可是道光皇帝的心意卻又轉趨強硬，使得琦善進退不得，只好先片面答應英方苛刻的條件，再飛書京城請示。

道光皇帝態度轉趨強硬，以「剿辦」之名調派將軍、參贊率兵南下，英人得到情報知道議和有變，即刻進攻虎門砲台，水師提督關天培力戰身亡，寫下中國軍人堅守崗位可歌可泣的動人篇章。

林則徐早料知關天培會以身殉國，無奈自己只是革員身分，起不了什麼作用，從他輓關天培的文字中，可看出當時的悲憤情懷：「六載固金湯，問何人忽壞長城，孤注空

教躬盡瘁；雙忠同坎壈，聞異類亦欽偉節，歸魂相送面如生。」

虎門砲台失守，道光震怒，因琦善擅作主張割地，已革去了大學士之職，派了怡良處理善後。並在琦善押解回京一個多月後降旨林則徐以四品卿銜赴杭州聽旨，離開了廣州城。

琦善離粵前，楊芳已以參贊大臣的名義到達廣州，執行皇帝武力對抗的旨意。楊芳多次向林則徐請教解除危機之道，希望能重開議和之門。

那時，林則徐向楊芳獻的停戰之策，一是藉恢復貿易，雙方停戰，二是導使英船退出廣州水域，再導至離開省河要隘，加強海口防禦，做「能戰方能和」的打算。

只是皇帝依然不願實情指示增兵廣東，在林則徐離粵後，突然攻擊英船，引起英人攻城，廣州陷入敵手，將軍奕山請求投降，承諾五日內付英人軍餉六百萬圓，外省軍隊退出廣州城六十里，只要求英艦退出虎門。

這個時候發生了三元里抗英事件。起因是英國軍人紀律不彰，常至廣州城外村莊滋擾，甚至姦淫擄掠，令當地人髮指，在談判議和時，英軍到三元里騷擾，激起民衆反感群起反抗，大戰三天，包圍了義律等人，不過，奕山不但不予鼓勵，還解了義律等人之圍，訂下屈辱的議和條件。

經過這個事件，讓英人明白中國人民不可欺，民氣且大有可為，但同時也看穿了清

廷的無能與畏懼，於是北上轉攻浙江定海、鎮海等地，俾奪取更多和更大的利益。

林則徐雖早在英軍北上前就已到浙江詳研加強防務，可是不到一個月他就奉旨革職，遣戍伊犁。此時，英國政府帝國主義野心表露無遺，下令免了義律之職，所持理由是他所執行的侵華政策不夠積極，改派璞鼎查接任，並加派海軍少將威廉·派克爵士為總司令，不斷派兵增援，欲逼使滿清就範。

黯然離職壯志未酬

林則徐為什麼會在局勢再度惡化時被革職遣戍，關鍵可能仍在皇帝的進退維谷、左右為難，只好嚴懲林則徐、鄧廷楨等人給戰爭的擴大找到平撫的理由。不過，英國人並不領情，說穿了可能正是看清了清廷的軟弱無能，以及用人不當，反而變本加厲，揮軍北上，加速清廷的乞和。

英軍在進攻閩、粵時，雖曾遭遇民兵的英勇抵抗，但仍如摧枯拉朽般攻陷廈門、定海、鎮海、寧波、乍浦、吳淞、寶山、上海，進入長江，只兩個月時間就攻到了南京。

此時，清廷不斷增派援兵馳赴戰場，戰事卻一敗塗地；在不得已的情形下，皇帝派出耆英、伊里布、牛鑑等大臣與英人議和。道光二十二年七月二十四日（西元一八四二年八月二十九日），在英艦上，幾乎全依英方要求簽訂了條件極為苛刻的南京條約，也有人稱之為江寧條約。

十三條條文的主要內容是，香港割讓英國，開廣州、廈門、寧波、福州、上海五口通商，賠款二千一百萬兩銀圓，廢除行商制度採行自由貿易，赦免漢奸等，不但屈辱至極，且對挑起這場戰爭的鴉片走私問題一概不提，令人無限憤慨。

事實上，不僅如此，英國人趁戰勝之威，視鴉片為獲取暴利之捷徑，更加明目張膽狂銷，煙禍繼續蔓延，列強看準了清廷的無能，加速侵略，牟取了各種條約中的不當利益，把中國人民推入痛苦的深淵。

對林則徐而言，禁煙之後的情勢演變至此，已非痛苦兩字可形容，他既不能歸罪皇帝的軟弱無能，也不願見鴉片走私依然，雖革職遣戍內心甘之如飴，但想及禁煙之不易，甚感無奈與無力，在他離粵赴浙途中到飛來寺小憩時作的詩，稍可探知他的心境：「孤舟轉峽驚前夢，絕磴飛泉鑒此心」。

儘管林則徐在這場因禁煙、煙煙所引起的鴉片戰爭中，屬於非戰之罪而遭革職，但他仍在奉到皇帝命令之後，就即刻起程遠赴伊犁戍邊。

在他抵達揚州之時，正遇上河南祥符地區發生洪水，使得河南安徽兩省的許多地方都成了水鄉澤國，民衆流離失所。道光皇帝隨即將河東河道總督文冲革職留任、河南巡撫牛鑑下部嚴議，再任命大學士王鼎偕同兵部左侍郎慧成前往辦理河務，王鼎以林則徐熟悉河工，奏請留他協助治水，於是他奉旨

折回東河效力贖罪。

林則徐在治水方面經驗豐富，而且他以身作則和士卒一起抗洪，等河工完成後，王鼎上奏朝廷時，特別嘉許他的功勞，可是道光皇帝僅批了「鑒奏均悉」四字，後王鼎再舉薦林則徐仍不獲重用。林則徐倒是在襄修河工後，坦然地偕同夫人、三子兩媳及未出嫁的女兒一同到了西安。

他把眷屬留在西安，帶了十八歲的次子、十六歲的三子同往戍所伊犁，同行的只有二十箱書，和公卿求書的宣紙。西行路上，他寫下這樣的詩句：

荷戈絕徼路迢遠，
故紙差堪伴寂寥，
縱許三年生馬角，
也須千卷束牛腰，
療饑字學神仙煮，
下酒胸同塊壘燒，
不改嘯歌出金石，
氈廬風雪夜蕭蕭。

這首詩十足代表了他那時候的心境和感觸。

胸懷坦蕩遠赴戍所

道光二十二（一八四二）年，林則徐五十八歲。從西安抵達蘭州，受到該地大小文武官員的禮敬，在此地逗留了九日才得以繼續西行；充分顯示出林則徐雖以謫員身分前來，但他的為官清正早已名聞遐邇，所以官

員無不盡地主之誼，熱情款待，以示崇仰。等到出嘉裕關的時候，這位曾身歷各要職的大臣，也禁不住感觸良多而流下淚來，因為關外景物全非，回首前塵，寧不有所感傷。

出關之後行旅艱難是可以預見的，幸好林則徐出身貧困，並無視旅程之艱困。過了快半月抵達新疆哈密，當地文武官員又是盛情相迎，再過了四天，才到達戍守所在的伊犁。

這一路行來，林則徐特別感受到各地官員的熱情接待，讓他在被貶謫中，獲得相當多的寬慰。尤其是滿籍的文武官員都對他恭崇有加，足以表示他的事功，不因他是漢族官吏而受到排擠或打壓。

在伊犁的時間裡，他和先前發配來的鄧廷楨患難見真知，過從更密，也和當地的大臣、將軍相處甚歡，透過書信往返，他不但和遠在西安的家人得以魚雁寄情，也能和往昔老友抒情狀物，日子過的倒算適意。

而從書信中，他亦知自鴉片戰事逆轉之後，朝中就出現和戰立場不同的對話，使得意見分歧，國勢愈弱。正因人事糾葛夾雜著政治因素，所以儘管林則徐的非戰之罪獲得同情，可是現實狀況即是把他遠謫邊疆，以免帶來更多的紛擾。

林則徐是聰明人，自然也不企盼能早日返回中原，他只求能盡到謫員的責任，因此把精力花在對俄羅斯的研究和當地的開墾事

(三) 徐則林雄英劇悲

業上。這段期間，他因先前接觸海上強敵英國的經驗，使得他對俄羅斯這個陸上強敵，投注了相當大的心力加以研析，撰就「俄羅斯國紀要一卷」，大聲疾呼俾喚起國人的注意。

在他謫官返回中原後，有人對西洋人入侵請教其看法，林則徐當即毫不考慮地回答說：「終為中國之患者，其俄羅斯乎！吾老

矣，君等當見之。」百年後，我們看歷史，不能不佩服他的先知卓見。另一件值得大書特書的事，是他對新疆開墾事業的投入。

由於屯田開荒必需改善水利，這正是他的專長，所以得心應手，留下永為後人稱道的佳話。(未完待續)

聖文 叢書 無所不談札記

邵鏡人著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作、要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇、內容精彩、篇篇可讀歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待。收 一四四元，書款交郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。